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                     Correction © http://labolycee.org
EXERCICE I : L’acide glycolique (9 points)
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Partie A : étude de l’acide glycolique
1. L’acide glycolique s’appelle l’acide hydroxyéthanoïque car :
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        - éthan : chaine carbonée principale de 2 atomes de carbone ;

        - acide … oïque : fonction acide carboxylique –COOH ;
        - hydroxy : fonction alcool –OH (groupe hydroxyle)

2. La molécule d’acide glycolique ne possède pas de double liaison C=C donc elle ne peut donner lieu à une diastéréoisomérie Z/E ; de plus elle ne possède aucun atome de carbone asymétrique (lié à 4 substituants différents) donc elle ne donne pas lieu à une énantiomérie.
3.1. L'éluant doit sa couleur au bleu de bromophénol (on admet que le butan-1-ol et l’acide éthanoïque sont incolores). Le pH de l’éluant vaut 2,0, valeur inférieure à 3,0. Le Bleu de bromophénol colore donc l’éluant en jaune.

3.2. Couleur des taches :

Les taches sont jaunes lorsque le bleu de bromophénol se trouve dans un milieu de pH inférieur à 3,0.

Après séchage, l’acide éthanoïque s’est évaporé, ce n’est pas lui qui est responsable de l’acidité au niveau des taches.

Les taches jaunes montrent la présence des acides organiques (dont l’acide glycolique) qui sont acides comme leur nom l’indique.

Interprétation du chromatogramme :

Pour le vesou, on voit plusieurs taches. On en déduit que le vesou est un mélange de plusieurs acides.

La tache de migration de l’acide glycolique de référence est située à la même hauteur qu’une des taches de migration du vesou donc celui-ci contient bien de l’acide glycolique.

4. Notons « ag » l’acide glycolique et « ve » le vesou.
La teneur en masse d’acide glycolique dans la matière organique extraite du « vesou » est 0,1% donc : 
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On veut obtenir 100 mL d’acide glycolique pur donc V(ag) = 100 mL = 100 cm3.
Par définition, 
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Conclusion : 
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 (1 CS en toute rigueur)
5. L’acide glycolique possède la liaison O-H des alcools que l’on retrouve dans le spectre IR entre 3200 et 3400 cm-1.

De plus, l’acide glycolique possède les liaisons C=O et O-H des acides carboxyliques que l’on retrouve dans le spectre IR vers 1700 cm-1 pour C=O et entre 2500 et 3200 cm-1 pour O-H.
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Partie B : étude d’une solution dermatologique d’acide glycolique

1. Par définition de la masse volumique d’une solution : 
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Il faut donc mesurer précisément la masse d’un volume connu de cette solution.

➊ Placer une fiole jaugée de 1,000 L sur la balance, faire la tare.

➋ Introduire la solution dans la fiole jusqu’au trait de jauge, ainsi V = 1,000 L = 1000 cm3
➌ Mesurer la masse de la solution, on doit trouver m = ρ.V = 1260 g
➍ Calculer la masse volumique : 
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Remarque : On utilise la fiole jaugée de plus grand volume possible pour minimiser l’erreur relative sur la mesure du volume.

2.1. On réalise une dilution.

Solution mère :





Solution fille : diluée 20 fois

C0







C1 = 
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V0 ? à prélever





V1 = 100,0 mL

Au cours d’une dilution, la quantité de matière de soluté se conserve : n0 = n1.

C0.V0 = C1.V1
C0.V0 = 
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Protocole de la dilution :

➊ Verser une peu de solution mère dans un bécher propre et sec puis prélever 5,0 mL de solution à l’aide d’une pipette jaugée de 5,0 mL munie d’un pipeteur.

➋ Verser le prélèvement dans une fiole jaugée de 100,0 mL.

➌ Remplir la fiole d’eau distillée jusqu’au 2/3, boucher et agiter pour homogénéiser.
➍ Compléter d’eau distillée jusqu’au trait de jauge, boucher et agiter pour homogénéiser.
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2.2.
2.3. Lorsque le pH est inférieur au pKa (=3,83) du couple AH/A–, c’est l’acide du couple qui prédomine donc la courbe en pointillés correspond à AH et celle en trait plein à la base conjuguée A–.

Remarque : on retrouve sur le diagramme de distribution la valeur du pKa du couple (AH/A–) : pH pour lequel chaque espèce est présente à 50 % (intersection des 2 courbes).
2.4. Au début du titrage, pH ≈ 2,8 : pH < pKa(AH/A-) donc AH prédomine.

À la fin du titrage, pH ≈ 12,5 : pH > pKa(AH/A-) donc A– prédomine.

Variante : AH est l’espèce titrée, c’est donc l’espèce qui prédomine au début ; au cours du titrage AH se transforme en A– donc à la fin du titrage c’est A– qui prédomine.

2.5. L’acide AH réagit avec la base HO– présente dans l’hydroxyde de sodium selon l’équation : 
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Remarques : transfert d’un proton de l’acide vers la base, et réaction totale car support d’un titrage.
2.6. Pour trouver le pourcentage massique d’acide glycolique, il faut déterminer la masse d’acide contenue dans 100 g de solution dermatologique non diluée.

On exploite le résultat du titrage, pour trouver la masse d’acide dans VA = 10,0 mL de solution diluée 20 fois.

En utilisant la méthode des tangentes parallèles, on trouve VE = 11,8 mL.
À l’équivalence, le réactif titré AH et le réactif titrant HO- ont été introduits dans les proportions stœchiométriques de l’équation de titrage donc : 
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On en déduit que       
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 pour VA = 10,0 mL de solution diluée 20 fois titrée.

La solution dermatologique étant 20 fois plus concentrée, elle contient une masse 20 fois supérieure d’acide AH.

m = 20.
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m = 20 × 5,0×10–1 × 11,8×10–3 × 76 = 8,968 g

(résultat intermédaire non arrondi)
Il faut maintenant déterminer la masse msol de Vsol = 10,0 mL de solution dermatologique.

Comme 
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, alors msol = ρ . Vsol
msol = 1,26×10,0 = 12,6 g

On peut calculer le pourcentage massique en acide glycolique.

12,6 g de solution dermatologique contient 8,968 g d’acide glycolique

100 g




contient %m g

Par proportionnalité, %m = 
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 = 71 %.

Ce résultat est en accord avec les valeurs proposées, cette solution est à étiqueter 70 % en masse d’acide glycolique.

Partie C : l’acide polyglycolique pour les sutures internes
1. Il s’agit de la fonction ester (le PGA est un polyester).
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2. Le PGA étant un ester, il peut donc être hydrolysé par l’eau. Cette réaction est lente à température ambiante ; cependant, dans le corps humain, la température (facteur cinétique) est plus élevée et donc la réaction est plus rapide.
3. D’après le graphe donné, il faut que la résistance à la traction du fil de suture reste supérieure à 50 % durant le temps utile à la suture.

La résistance des fils de suture atteint 50 % en 0,6 semaine environ pour un fil nanofibre contre 2,3 semaines environ pour un fil macrofibre.

La suture d’un intestin nécessite un délai de cicatrisation de 2 à 3 semaines donc un fil macrofibre convient (même s’il ne sera pas entièrement résorbé au bout de 3 semaines) tandis qu’un fil nanofibre ne convient absolument pas (il se résorbe trop rapidement).
Compétences exigibles ou attendues :

En noir : officiel (Au B.O.)
En italique : officieux (au regard des sujets de bac depuis 2013)

· Utiliser le nom systématique d’une espèce chimique organique pour en déterminer les groupes caractéristiques et la chaîne carbonée. 
· Reconnaitre et identifier une diastéréoisomérie Z/E
· Reconnaître la stéréoisomérie de configuration liée à la présence d’un ou plusieurs carbone(s) asymétrique(s).
· Identifier l’espèce prédominante d’un couple acide/base connaissant le pH du milieu et le pKA du couple.
· Interpréter une C.C.M (2nde)
· Exploiter un spectre IR pour déterminer des groupes caractéristiques à l’aide de tables de données ou de logiciels.
· Connaître le protocole de détermination de la masse volumique d’un liquide (2nde).
· Connaître le protocole d’une dilution (2nde).
· Savoir schématiser un dispositif de titrage direct (pH-métrique, conductimétrique ou colorimétrique).
· Connaître les propriétés d’une réaction support de titrage.
· Établir l’équation de la réaction support de titrage à partir d’un protocole expérimental.
· Écrire l’équation de la réaction entre un acide et une base (transfert de proton).
· Définir l’équivalence d’un titrage et en déduire la relation à l’équivalence.
· Savoir repérer précisément l’équivalence dans un titrage pH-métrique (méthode des tangentes parallèles ou méthode de la dérivée).
· Pratiquer une démarche expérimentale pour déterminer la concentration d’une espèce chimique par titrage par le suivi d’une grandeur physique dans le domaine de la santé. 
· Associer un groupe caractéristique à une fonction dans le cas des alcools, aldéhyde, cétone, acide carboxylique, ester, amine, amide.

· Citer et identifier des facteurs cinétiques (concentration des réactifs, température, solvant, état de surface, éclairement).
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